Uslii ifadeler ve Denklemler

Uslii ifadenin Tanimi: n pozitif tam sayi ve a gercek sayi olmak
Uzere, a sayisinin kendisiyle n defa carpilmasina a nin n inci
kuvveti denir ve a" biciminde yazilir.

g.a.a....a:a”

4

ntane

a" ifadesine Uslu sayi, a ya taban, n ye de us veya kuvvet denir.



Ornegin;

> 4.4.4.4.4 =45
(—3).(-3).(=3).(-3) = (-3)*

X+ 1).x+1D)X+1)=(Xx+1)3

v 4 IJ
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43 ifadesinin esitini bulalim:

43 ifadesinde 4 sayisina taban, 3 sayisina s denir.

Bu durumda, 4° ifadesi 3 tane 4 (n carpimi demektir.
Buna gore,

4°=4-4-4 =64 olur.

3 tane



5 12
(7 ) ifadesinin esitini bulalim.

COzum
(7) ifadesi 2 tane (7) nin carpimi demektir. Buna gore,

(7) =33l o



Ornek

g1 o
ey 9F

isleminin sonucu kagtir?



= Coziim

3'—2' 3.3.3.3—2.2.2.2

32, 02 8.3+2.2
 81-16
- 9+4
_ 65
13

= 5 olur.




Uslii Sayilarin Ozellikleri

* a > 0 olmak Gizere. a® = 1 dir.

0° tanimsizdir.

Ornegin;

(—%)0=1, (2013)° =1, (V3)°=1



Omek g3 _ 50
2% — 9%

Isleminin sonucu kactir?



52-20 125-1 124

23_22 =~ 8-4 =T =37 dir.



s @ = e ams

Ornegin;

- (35)% =320

- (25)3 = (5%)% = 58
> |G -/

< (x2
( )y+1=x—2y—2



ifadesinin esitini bulalim.









Asagidaki esitlikleri inceleyelim:

i T S
a8 2







Ornek g-1 _3-2

isleminin sonucunu bulahm.



COzUm




Ornek

+_
4

e —2
3] +5

isleminin sonucunu bulalim.






Ornek

2—1+3—1 (g)—Q
51 \2

isleminin sonucu kagtir?



Cozim

=)

<|o
Al ©

™ ©
I

< o
\\-}
tlo "I ax|o
wojlw RC |qoN

olur.



Ornek _._2—3. (_5){1

_3—2

Isleminin sonucu kKactir?






Pozitif gercek sayilarin butin kuvvetleri pozitiftir.
Negatif sayilarin ise tek kuvvetleri negatif, cift kuv-
vetleri pozitiftir.

Ornegin;

- 29=222 =850




UYARI

—22-_4

(—2)? = 4 oldugundan —22 = (—=2)? olduguna dikkat edi-
niz.

—23=-8

(—2)3 = —8 oldugundan —23 = (—2)3 olduguna dikkat edi-
niz.



Asagidaki esitlikleri inceleyelim:

D 5)'=-5
W (4°=(4) (4 (4 =-64

D 5= 1) () 1) () - (1) =1



Ornek

\3
(—%) ifadesinin esitini bulalim:



Asagidaki esitlikleri inceleyelim:

D 6)?=(-6)- (-6) = 36
¥ (3)'=(3) (I (9 (I =81
D N8 = () (1) (1) - (1) - 1) - 1) =1



Ornek

6
(_—;-) ifadesinin esitini bulalim:

() - R EHE )=



Asagidaki esitlikleri inceleyelim:

T (-8)% = (-8)-(-8) = 82

W (8)°=(8) (8 (-8)=-8°

@ (8)*=(-8)-(-8)-(-8)-(-8) =8*

M (85=(8) (-8)-(8)-(-8)-(-8) =-8°



A
sag
ida
ki
e
gitl
tlikler
iin
ce
le
yeli
im:

( }
52.3 6
—— —— — R

(_53)2
= K32
— 56

i
d &
-

(53)2 s
_53
-2
= 56



Ornek

-12 4+ (-2)% + (-4

isleminin sonucu kactir?



=1 Coziim

—12 4+ (=23 + (-4)°="?
~12=-1.1=-1

(-2)° =(-2).(-2).(-2) =-8
(-4)2 = (-4).(-4) = 16

Buna gore,

-12 + (-2)° +(-4)>=-1-8+16

=7 olur.



Ornek

Xx=-2 ve y=3 olmak lzere,
X2 + y? = xY

ifadesinin degeri kactir?



e

‘\" Cozim

X =-2 ve y =3 degerlerini yerine yazalim.
(-2)? +3°-(-2)°=4+9-(-8)

=13+8

=21 olur.



Ornek

2 14\
(("5) ) ifadesinin esitini bulalim.






Ornek

n tam sayi olmak Uzere,
(_1)2n +(_1)2n—1 + (_1)2n
(_1)4n+ (_1)4n—2

isleminin sonucu kactir?



(FP"+ (1P (1P 1-1+1 _

1
(_1 )4n+(_1 )4n-2 = s 2



Ornek
(-a~2)2.(-a?)3.a

isleminin sonucu kactir?



(-a?)?.(-a?)3.a=a*.(-a).a
— _a-4 +6+1

=-a° tir.



olduguna gore, 64® nin x tiirinden esitini bulalim.






* Ustlii sayilarda toplama ve ¢ikarma islemi ortak
carpan parantezine alinarak yapllir.

xa'+ya'-za"=(x+y-2z).a"

Ornegin;

- 5.3%-23%443%=(5-2+4)3%=7.3
- 457 —57=(4—1)57 = 3.57

< 273-473=(2-4)73=—273



Ornek

3.5%4+ 55

toplaminin sonucunu bulalim.



(Ozum
3.55+56=3+1)-5°=4.5°



Ornek

6.4°-5.4%+ 43

Isleminin sonucu kacgtir?



ot ™

:"\5( Cozum
6.4°3-5.4°+43=(6-5+1).43
=2.4°

=2.64

=128 olur.



Ornek

% (5) v (5)

toplaminin sonucunu bulalim.



Cozum

4 \5 46
3 3.



Ornek

LV TN fasanbitai
193-(_5)»(5) arkini bulahim:



6
o (3 om0 3



* Tabanlari ayni olan iki Ustli sayi carpilirken Ustler
toplanir.

an-am — an + M

* Ustleri ayni olan iki Ustlii sayi ¢arpilirken tabanlar

carpilir.
a'.b" = (a.b)"
Ornegin;
- 3%3°=3°

> (36T -2

- 2535=(2.3)5=6°



Ornek
24 - 23 carpiminin sonucunu bulalim:

24.2°=2.2.2.2.2.2.2=04+3 =97

4 tgne 3tane




Ornek

55 - 5° - 5715 carpiminin sonucunu bulalim:



EE .52 .5-15 = RE+9-15 = 5O — 1



5.

—11
) carpiminin sonucunu bulalim:






Ornek

32=Db

olduguna gore, 34+ 1 in b tiirinden esitini bulalim.



Cozum
32 = b ise,
34a+1 = 34a.31
=(3)%3

= 3-b% olur.



Ornek

29 - 59 carpiminin sonucunu bulalim:

29.5%9= (2-5)9 = 10°



Ornek

10V (B .
(—‘?) (E) carpiminin sonucunu bulalim:






Ornek

51? d ?1? y 3515

isleminin sonucunu bulalim.



Cozum
=35'7-35'"°

_ 3517+18

= 35%



Ornek

2%\ [ p3 "
—) (— carpiminin sonucunu bulalim:
b/ \a*,




EbE

| =Gy



Ornek

2:IIZ+'| .22—]{.2—3

isleminin sonucu kactir?



= Co6ziim
oxX+1 D2=X 0-3 . Ox+1 +2=-X+(=3)
= 20

=1 olur.



olduguna gore, 18" ifadesinin a ve b tariinden esi-
tini bulalim.



COozum
18 = 2. 32 olduguna gore,
18" = (2.32)n
= 2n. (39"
= 2n. (3")2

= a-b? olur.



* Tabanlari ayni olan iki Ustli say1 bolunurken payin
usstinden paydanin ussu c¢ikarilir.

n
-
am

Ustleri ayni olan iki Gstlii say1 béliiniirken tabanlar
birbirine bolundr.

a ra\p
o=(8)



Ornegin;

15
5 S _315-7_28

- — =B b = ek
58 D



Ornek 78 .
—— isleminin sonucunu bulalim:

?E
8
i 78—2 _ 76
22
65
o= isleminin sonucunu bulalim
2



Ornek

QE
a7

iIsleminin sonucu kactir?






Ornek
310,310, 310

314 i3 314+ 314

ifadesinin esitini bulalim.



COzum
510 310 410 510+10+10

314+314+314 3‘314




Ornek

61[! BTE
410 ; g12

isleminin sonucu kactir?






Ornek
(=x )2 (=x P (=x3)*

(—x2)°

ifadesinin esitini bulalim.



_2 o o
(=x) 2 (=xP-(=x) " —x3.x2.x78
(_x_2)5 _x—10
—3+2-6
10
_ T
10
~7+10
3



Ornek

X

2X = a olduguna gore, ifadesinin a turiinden

6
esitini bulahim:






Ornek
{15% = 3% + 1

olduguna gore, 5* in degerini bulalim.






Ornek

2[1_ 3r'|. 5|‘|+‘I
30"

isleminin sonucu kactir?



-

A Cozim

2n.3n.5n+1 n
_ gn: gn gn. 51

30"
30"
_(2.3.5)".8

30"

=;eﬁ.51
30"

= 5 olur.




OrnEk 3x + 5}-‘ =8 DldUQUI‘IE gﬁrﬁ,

2?2:{+3
91{] — By

isleminin sonucu kactir?



2X+ 3 6x+9
27 — 3 = 36x+9-20+10y

910—5y e 320-10y
s 32(3x+5y)—11

— 32.8-11

= 3% dir.



Ornek

4:-c+'l =
F-=h

olduguna gore, 12x+1 ifadesinin a ve b tlrin-
den esitini bulunuz.



4x+1=a=>4x=_2_

3*-2=p=3*=9.b
12%+1 =12 12X = 12 .4% 3%
a
=12'Z'9b
=27.a.b



Ornek

9% +18%+27* = a olduguna gore 36°+ 72?4+ 108* degerini a tiriinden bulunuz.



cozUm ¥

Verilen ifade a tlirinden yazilirsa

36°+72°+108*=(4-9F +(4-18P +(4-27F
=47-92+4%.18* 4+ 4%.27°
=47 .(92+ 182+ 27?%)

= 16a olur.



a000....0 = a.10"

ntane

Ornegin;

-» 50000 =5.10%

-» 12500000 = 125.10°
-» 10002000 = 10002.10°




*

0,000...a=a.10™"

ntane

Ornegin;

- 0,002 =2.1073

- 2,13=213.10"2
-» 0,000001 =1.107°



Ornek
A = 815 . 2520

olduguna gore, A sayisi kac basamakhdir?

A) 40 B) 41 C) 42 D) 43 E) 44



Cozum

A sayisinin kac basamakl oldugunu bulmak icin A nin esiti
olan ifadeyi 10 un kuvveti tirinden yazmamiz gerekir. Bu-
nun icin de 10 un carpanlari olan 2 ve 5 sayilarina gore ve-
rilen sayilar duzenlenmelidir.

Tabanlarn farkh Uslt sayilar carpmak icin Uslerinin ayni ol-
masi gerekir. Bu sebeple soru icerisinde eger 2 ve 5 in Us-
leri esit degilse esit hale getirilerek islem yapilir.

815 : 2520 - (23)15 3 (52)20
g 245.540
—05.040 540
=2%.(2:5)%
=32-10*

=32000...0
P —
40 tane 0

lki basamakli 32 sayisinin saginda 40 tane sifir olduguna
gore, A = 8'5.25%0 sayisi 42 basamakldir.

Cevap C



Ornek

g"_25°

carpiminin sonucu kac basamaklidir?



A CHziim
85258 = (2%)5 (528
_03.6 52.8
_ 018 516
= 02 216 516
=22 (2.5)16
=4.10'

/

1 basamak 16tane0

1+16 =17 olur.



Ornek
8.16°.2510

carpiminin sonucu kac basamakhdir?



8.16°.25'0 = 23 (24)5, (52)10
= 28,020 520
=23,(2.5)%
=8.10

¥ o\

1 basamak 20tane0
1+ 20 =21 basamaklidrr.



Uslii Denklemler

(

.

ax0,azt1 olmak uzere
an=am jse n=m

N




Ornek

921{—1 = D7

olduguna gore, x kactir?



-~

,}g Cozim

02x-1-027 = (32)2x-1=33
_ 34x-2 _ 33
= 4x-2=3

= 4x =5

=5 x=§ olur.
4 :



Ornek
22x-2 _ B4

3‘1.-'+2 = {2?)2

olduguna gore, x.y carpimi kactir?



02X=2 _ B4 = 92X-2 _ 0B
=2X-2=6
=2Xx=8
=X=4

QY+2 _ D72 5 3y+2 _ 36
=y+2=6
=y =4

X.y=4.4=16 dr.



Ornek
(0,125)X+2 = (0,5)2% +8

olduguna gore, x kactir?



(0 125)x+2 0 5)2x+8 (1)x+2—(1)2x+8
( g/ ~\2
=>(2-3)x+2=(2-1)2x+8
=>2—3x-6 2—2x -8
= -3X—-6=-2x-8

= X=2 di



Ornek

DX+2 4 Dx=1 4 DX = 44

esitligini saglayan x degeri kactir?



-

= Coziim
DX+2 4 Dx=14 DX = 44 = 2X.22 4 2% 21 4+ 2X =44

- 2*(4+%+1)=44

11
ox 11 _ 44
~

= 2%=§8
2% — 23

I

= X =3 olur.



Ornek
2?x+1_31—2 1

—

gx+2 81

esitligini saglayan x degeri kactir?



27x+1 ; 3X-2

9X+2

1

33x+3 3)(-2

81

32X+4 = 3-4

4x+1
= 32x+4

= 34
- 32x—3 = 3-4

= 2X-3 =-4

=2 X=-

1
2



~
n € Z olmak uzere,

X2n+1=y2n+1 ise X=y

x°N =y2" ise X =zy
_




Ornek

(4x = 1)° = (X + 2)°
esitligini saglayan x degeri kactir?



-

—E( Cozim
(4x-1P=(x+2P = 4x-1=%x+2
= 3x=3

= X=1 olur



Ornek

(3x = 1)° = (x + 3)°

esitligini saglayan x degerlerinin toplami kactir?



’ 5‘"& Coziim

(83x —1)8 = (x + 3)°

VRN

3X-1=x+3 veya 3x-1=-x-3
2x =4 4x = =2

X =2 X=- dir.

1
2
Buna goére, x degerlerinin toplami;

1\_3
2+( 2)—2 olur.



x"=1 ise

- Nn=0 ve x#0
- X=1 ve neR
-» Xx=-1 ve nift sayi



Ornek

(x—2)X~4=1

esitligini saglayan x degerlerinin toplami kactir?



-

:‘\3( Cozim
(x—2)—4=1
k. X=2=1 = X=3
li. X>-4=0 fakat x-2+#0
X°-4=0 = x=-2 ve x=2
x = 2 taban sifir yaptigi icin alinmaz.
jiil. x-2=-1 ve x?-4 cift olmaldrr.
X=2==1 =2 x=1
12 -4 = -3 tek oldudu icin x =1 degeri alinmaz.

Buna gére, 3 + (-2) =1 olur.



Ornek
(a—3)* =1

denkleminin ¢6zum kumesini bulunuz.



(a-3)*-% =1 ise

La=-3=1=a=4 tir.

i.a2-3a=0=a.(a-3)=0
=a=0 veya a=3

fakat a=3 icin a-3 =0 oldugundan a=3
alinmaz.

ii.a—3=-1 ve a?-3a cift olmaldir.
a=2 icin a®-3a cift sayidrr.
Buna goére, C.K={0, 2,4} olur.



un 5

cOzUm klmesini bulunuz.



(x—2)°-2%-3 =1 se
LX=2=1=Xx=3tlL
i.X°=2x-3=0=(x-3).(x+1)=0
= X=3 veyax =-1
jii. x—2=-1 ve x*-2x-3 cift olmalidr.
x =1 icin x*-2x-3 cift sayidr.
Buna gére, CK={-1,1, 3} olur.



*

3
n,y #0;a,b# 0;a,b # 1 olmak lizere



Ornek

3*=8
2f =27

olduguna gore, x.y carpimi kacgtir?



é‘ Cozium
l. yol

L | =

F=8 = F*=23 = 3°=2

X \Y
) - g
oV o7 o (33) —g3., Ty:a ~ x.y=9 olur.

Il. yol

=27 X 3
- :.E:;.—#x.yzg olur.
3 P

—



2¥Y=3

olduguna gore, x in y turinden esitini bulunuz.



3X=16 = (2)*= 16
=}2x.y=24
== X.y=4

= X=— dir.



Ornek

DX 3¥ =12
3x.2Y =18

olduguna gére, x +y toplami kactir?



ﬁ( Coziim
2X.3¥Y=12

3%.2Y=18
X

Y. 3 Y =12.18
x+y Bx+y =02 31 32 o1 = (2.3)*+Y=(2.3)
e 6x+y=63

= X+y=3 olur.



Ornek
4 + 11Y = 21

4*-11Y = 11

olduguna gore, x kactir?



4% +11Y = 21

411y = 11
—+
2.4%=32 = 4<=16
= 4X = 42

== X=2 dir.



Ornek

X,y € Z olmak lzere,

33x-y-1 = 5x+2y—12

olduguna goére, x +y toplami kactir?



_:& Cozum
X ve y tam sayi oldugundan Usler de tam sayi olur.

Bu nedenle verilen esitligin saglanabilmesi icin her bir
ussun sifir olmasi gerekir.

3X—y—1=0
= @/ 3x—y=1
X+2y—12=0
X+2y=12
+
6x -2y =2
X+2y=12
e

X=14 = xX=2

X=2 = 3.2-y-1=0 = y=5 olur

X+y=2+5=7 olur.



Ornek
X,y € Z olmak Uzere,

31 2X+y—95

el

olduguna gore, x¥ + y* toplami kactir?



312x+y-5

=1= 312x+y-5 - 19x—y-4

197=Y=*
=2X+y-5=0
X-y-4=0
o
3x—-9=0
X=3
y =-1
xV+y"=3“+(—1)3——1-— .t tar



Uslii Esitsizlikler
x > 1 olmak Uzere,

XMsx" jse m>n

0 <x<1 olmak Uzere

XM>x" jse m<n



Ornek

Gt

esitsizliginin ¢cézim kiimesini bulunuz.



':3 Coziim

B <)

(<G - <
- (37 <

= 4x-2<-2x+4 (; > 1 oldugundan)

W

W

= B6X<6

= X<1 olur.

C. K. = (-, 1) bulunur.



Ornek 4 \2x— 1 0 \3x— 4
5 >()

esitsizliginin ¢cozlim klmesini bulunuz.



4 2x -1 2 3x-4 ‘D 4x -2 2 3X—-4
o) >G) -G) =)
= 4x-2<3x-4

= X < =2

Buna gére, C.K = (-, -2) olur.



Ornek
.— 22x-6 5 (0,125)% +1

esitsizligini saglayan en kucuk x tam sayisi
kactir?



1 x+1
Zeh> (—) 2D 5 (o B

8
= 22x—6 > 2-3x—3

= 2X—-6>-3Xx—-3

=25X>3

=>>§
ST

Buna gbre, x in alabilecegi en klclk tam say
degeri 1 dir.



Ornek

X = (24)6
y — 2(32)
z =86

olduguna goére, x, y ve z yi kiclkten buytge
dogru siralayiniz.



D Coziim

W= {24}6 = D24
y=2&)=29

7z =86 — {23}6 i 218

Buna gore, y <z < x olur.



Ornek

X = 23[!
y = 36[!
7 54[!

olduguna gdre, x, y ve z yi kuclukten buylge
dogru siralayiniz.



}‘5‘ Cozim

Bu soruda tabanlar birbirinden farkl oldugu icin tsleri
esitlemeliyiz.

X = (280) - (24)20 = 1620
y = (360) = (33)20 i 2720
7 = (540) - (52)20 s 2520

Usleri esit olan sayilardan tabani bilyiik olan blytktr.

Buna gore, x<z <y olur.



